

## भारत-भारती पखवारा का उद्घाटन व विवेकानन्द जयन्ती समारोह

11 जनवरी को विवेकानन्द जयन्ती के पूर्व दिवस पर भारत-भारती पखवारा का उद्घाटन हुआ। भारत-भारती पखवारा कार्यक्रम के उद्घाटन अवसर पर मुख्य अतिथि के रूप में महात्मा गाँधी इण्टर कॉलेज के अंग्रेजी विभाग के सेवानिवृत्त आचार्य श्री रोहताश्व श्रीवास्तव ने व्याख्यान प्रस्तुत कर स्वामी विवेकानन्द जी के जीवन चरित्र को रेखांकित किया। कार्यक्रम का संचालन राजनीतिशास्त्र विभाग के असिस्टेंट प्रोफेसर डॉ. कृष्ण कुमार पाठक तथा आभार ज्ञापन सांस्कृतिक विभाग की प्रभारी सुश्री दीप्ति गुप्ता ने एवं अध्यक्षता प्राचार्य डॉ. प्रदीप कुमार राव न की।



भारत-भारती पखवारा के उद्घाटन समारोह पर उपस्थित शिक्षक एवं विद्यार्थी



भारत-भारती पखवारा के उद्घाटन समारोह को सम्बोधित करते मुख्य अतिथि



## इतिहास विभाग में शोध व्याख्यान प्रतियोगिता

भारत-भारती पखवारा के अन्तर्गत 11 जनवरी को इतिहास विभाग में शोध व्याख्यान प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। प्रतियोगिता के अन्तर्गत छात्रों ने हिन्दुओं के पतन के कारण, पानीपत का प्रथम युद्ध, धर्म सुधार आन्दोलन, लार्ड रिपन के स्थानीय स्वशासन का प्रभाव आदि विषयों पर कुल 31 विद्यार्थियों ने व्याख्यान प्रस्तुत किया, जिसमें राहुल यादव (बी.ए. भाग-एक) ने प्रथम, विशाल कुमार (बी.ए. भाग-दो) ने द्वितीय तथा अंजली राय (बी.ए. भाग-दो) ने तृतीय स्थान प्राप्त किया। प्रतियोगिता का संयोजन इतिहास विभाग के अध्यक्ष डॉ. महेन्द्र प्रताप सिंह ने किया।



शोध व्याख्यान प्रतियोगिता में प्रतिभाग करता इतिहास विभाग का छात्र राहुल यादव (बी.ए. भाग-एक) ने प्रथम, विशाल कुमार (बी.ए. भाग-दो) ने द्वितीय तथा अंजली राय (बी.ए. भाग-दो) ने तृतीय स्थान प्राप्त किया। प्रतियोगिता का संयोजन इतिहास विभाग के अध्यक्ष डॉ. महेन्द्र प्रताप सिंह ने किया।

## समाजशास्त्र विभाग में अतिथि व्याख्यान

भारत-भारती पखवारा के अन्तर्गत 13 जनवरी को समाजशास्त्र विभाग में 'जनजातीय समस्याएं' विषय पर आयोजित विशिष्ट व्याख्यान में दीनदयाल उपाध्याय गोरखपुर विश्वविद्यालय, गोरखपुर के समाजशास्त्र विभाग के असिस्टेंट प्रोफेसर श्री प्रकाश प्रियदर्शी ने व्याख्यान प्रस्तुत किया। कार्यक्रम का संचालन श्री बृजभूषण लाल तथा अध्यक्षता डॉ. हनुमान प्रसाद उपाध्याय ने किया।



विशिष्ट व्याख्यान प्रस्तुत करते श्री प्रकाश प्रियदर्शी

## वाणिज्य विभाग में एक दिवसीय कार्यशाला

भारत-भारती पखवारा के अन्तर्गत 13 जनवरी को वाणिज्य विभाग द्वारा 'परीक्षा में उत्तर कैसे लिखें?' विषय पर एक दिवसीय कार्यशाला का आयोजन किया गया, जिसमें इस्लामियाँ कॉलेज ऑफ कॉमर्स, गोरखपुर के असिस्टेंट प्रोफेसर श्री परमात्मा यादव ने विद्यार्थियों का मार्गदर्शन किया तथा तकनीकी बारीकियों से अवगत कराया। कार्यक्रम का संचालन डॉ. राहुल मिश्रा तथा आभार ज्ञापन डॉ. सुभाष कुमार गुप्ता ने किया।



कार्यशाला को सम्बोधित करते श्री परमात्मा यादव



विशिष्ट व्याख्यान प्रस्तुत करते प्रो. दिनेश कुमार सिंह

## प्राणि विज्ञान विभाग में विशिष्ट व्याख्यान

13 जनवरी को भारत-भारती पखवारा के अन्तर्गत 'स्टेम सेल' विषय पर आयोजित विशिष्ट व्याख्यान में मुख्य वक्ता के रूप में प्रो. दिनेश कुमार सिंह, भूतपूर्व विभागाध्यक्ष, प्राणि विज्ञान विभाग,



दीनदयाल उपाध्याय गोरखपुर विश्वविद्यालय, गोरखपुर ने व्याख्यान प्रस्तुत किया। अध्यक्षता प्राचार्य डॉ. प्रदीप कुमार राव ने की। कार्यक्रम का संचालन प्राणि विज्ञान विभाग के असिस्टेंट प्रोफेसर श्री विनय कुमार सिंह एवं आभार ज्ञापन डॉ. विजय कुमार चौधरी ने किया।

## प्राणि विज्ञान विभाग में प्रदर्शनी

14 जनवरी को भारत-भारती पखवारा के अन्तर्गत प्राणि विज्ञान विभाग द्वारा प्रदर्शनी का आयोजन किया गया। प्रदर्शनी का उद्घाटन दीनदयाल उपाध्याय गोरखपुर विश्वविद्यालय, गोरखपुर के प्राणि विज्ञान विभाग के पूर्व अध्यक्ष प्रो. दिनेश कुमार सिंह ने किया।



प्राणिविज्ञान विभाग में प्रदर्शनी का निरीक्षण करते डॉ. दिनेश कुमार सिंह प्रदर्शनी में कुल 80 विद्यार्थियों ने प्रतिभाग किया। कुल 60 मॉडल चार्ट एवं पोस्टर बायोगैस प्लान्ट, लैक ओपेरॉन, उत्सर्जन तन्त्र आदि पर प्रस्तुत किया गया जिसमें बी.एस-सी. भाग-तीन के संदीप तिवारी, सुभाष एवं अजय को 'सीवेज ट्रीटमेंट प्लान्ट के लिए प्रथम, बी.एस-सी. भाग-तीन के सुजीत कुमार, सत्यप्रकाश पाठक, कृष्णा सिंह, विवेक कुमार कुशवाहा और एम.एस-सी. द्वितीय सेमेस्टर के अमरकान्त झा, नेहा त्रिपाठी, शालिनी चौहान, शिखा सिंह और अनीता यादव को संयुक्त रूप से द्वितीय तथा बी.एस-सी. भाग-दो के शालिनी सिंह एवं एम. एस-सी. चतुर्थ सेमेस्टर के विशाल कुमार राय, रवि गुप्ता और सलाउद्दीन को संयुक्त रूप से तृतीय स्थान प्राप्त हुआ। विज्ञान प्रदर्शनी का संयोजन डॉ. रघुवीर नारायण सिंह तथा श्री विनय कुमार सिंह द्वारा किया गया। निर्णायक मण्डल में रसायन विज्ञान विभाग के अध्यक्ष डॉ. शिव कुमार बर्नवाल, भौतिक विज्ञान विभाग की प्रभारी श्रीमती मनीता सिंह एवं वनस्पति विज्ञान विभाग के असिस्टेंट प्रोफेसर डॉ. अखिलेश गुप्ता उपस्थित रहे।

## वृक्षारोपण कार्यक्रम

14 जनवरी को भारत-भारती पखवारा के अन्तर्गत प्राणि विज्ञान विभाग द्वारा वृक्षारोपण कार्यक्रम का आयोजन किया गया। इस कार्यक्रम में मुख्य अतिथि प्रो. दिनेश कुमार सिंह, भूतपूर्व विभागाध्यक्ष, प्राणि विज्ञान विभाग, दीनदयाल उपाध्याय गोरखपुर विश्वविद्यालय, गोरखपुर, महाविद्यालय के प्राचार्य डॉ. प्रदीप कुमार राव, प्राणि विज्ञान विभाग के अध्यक्ष डॉ.



महाविद्यालय परिसर में पौधरोपण करते प्रो. दिनेश कुमार सिंह आर.एन. सिंह, प्राणि विज्ञान विभाग के प्राध्यापक विनय कुमार सिंह, डॉ. शिव कुमार, तथा डॉ. नवनीत



कुमार द्वारा तेजपत्ता, रूद्राक्ष, मौलश्री, चन्दन आदि के ग्यारह पौधे महाविद्यालय के प्रांगण में लगाये गये।

## अंग्रेजी विभाग में व्याख्यान प्रतियोगिता

भारत-भारती पखवारा के अन्तर्गत 15 जनवरी को अंग्रेजी विभाग में व्याख्यान प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। इस प्रतियोगिता में 42 विद्यार्थियों ने प्रतिभाग किया। प्रतिभागियों ने इमोशनल इंटेलिजेंस, दी टेबेल नाइट, प्राइड एण्ड प्रोज्युडिस् आदि विषयों पर व्याख्यान प्रस्तुत किया। इस प्रतियोगिता में प्रथम स्थान श्री सर्वेश्वर कान्त चन्द्रा (बी.ए. भाग-दो), द्वितीय स्थान श्री विमलेन्दु उपाध्याय (बी.ए. भाग-एक) तथा तृतीय स्थान संयुक्त रूप से सुश्री कौशिकी एवं सुश्री दीप्ति चतुर्वेदी (बी.ए. भाग-दो) ने प्राप्त किया। प्रतियोगिता के निर्णायक मण्डल में डॉ. निलिमा दूबे, असिस्टेंट प्रोफेसर, भगवान दत्त महिला महाविद्यालय उपस्थित रहीं। प्रतियोगिता के अंत में अंग्रेजी विभाग की प्रभारी श्रीमती कविता मन्थान ने आभार ज्ञापित किया।



व्याख्यान प्रतियोगिता में व्याख्यान प्रस्तुत करती अंग्रेजी विभाग की छात्रा

## वनस्पति विज्ञान विभाग में पोस्टर प्रतियोगिता

भारत-भारती पखवारा के अन्तर्गत 16 जनवरी को वनस्पति विज्ञान विभाग द्वारा पोस्टर प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। प्रतियोगिता में 43 विद्यार्थियों ने प्रतिभाग किया। बी.एस-सी. भाग-एक में प्रथम स्थान शिक्षा वर्मा, द्वितीय स्थान गाजी कोहेशार आला एवं तृतीय स्थान रश्मि विश्वकर्मा को प्राप्त हुआ। बी.एस-सी. भाग-दो में प्रथम स्थान ज्योति, द्वितीय स्थान आफरीन तथा तृतीय स्थान संयुक्त रूप से महिमा विश्वकर्मा एवं किरन गुप्ता को प्राप्त हुआ। बी.एस-सी. भाग-तीन में प्रथम स्थान सरिता पटेल, द्वितीय स्थान अरूण साहनी तथा तृतीय स्थान अनुज चौधरी को प्राप्त हुआ। प्रतियोगिता के निर्णायक मण्डल में सुश्री आम्रपाली वर्मा, श्री विरेन्द्र तिवारी एवं डॉ. अखिलेश गुप्ता उपस्थित रहे।



पोस्टर प्रतियोगिता में प्रतिभाग करती वनस्पति विज्ञान विभाग की छात्राएं

## महादेव गोविन्द रानाडे जयंती

भारत-भारती पखवारा के अन्तर्गत 18 जनवरी को महादेव गोविन्द रानाडे जयंती के अवसर पर प्रणि विज्ञान विभाग के प्रवक्ता श्री विनय कुमार सिंह ने व्याख्यान प्रस्तुत कर महाविद्यालय परिवार की ओर से उन्हें श्रद्धा सुमन अर्पित किया।



महादेव गोविन्द रानाडे जयन्ती के अवसर पर श्रद्धा सुमन अर्पित करते श्री विनय कुमार सिंह



## भूगोल विभाग में मैप ड्राईंग प्रतियोगिता

भारत-भारती पखवारा के अन्तर्गत 18 जनवरी को भूगोल विभाग में मैप ड्राईंग प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। स्नातक तथा परास्नातक स्तर के कुल 158 प्रतिभागियों ने प्रतिभाग किया। इस प्रतियोगिता में सर्वश्रेष्ठ मैप के लिए प्रथम पुरस्कार कनकलता सिंह (बी.ए. भाग-दो), द्वितीय पुरस्कार कु. बबिता (बी.ए. भाग-दो) एवं तृतीय पुरस्कार अराधाना गौड़ (बी.ए. भाग-तीन) को प्राप्त हुआ। मैप ड्राईंग प्रतियोगिता का संयोजन भूगोल विभाग के असिस्टेंट प्रोफेसर डॉ. अजय प्रताप निषाद ने किया।



मैप ड्राईंग प्रतियोगिता में प्रतिभाग करते भूगोल विभाग के विद्यार्थी

## हिन्दी विभाग में शोध व्याख्यान प्रतियोगिता

भारत-भारती पखवारा के अन्तर्गत 18 जनवरी को हिन्दी विभाग द्वारा शोध व्याख्यान प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। इस प्रतियोगिता में बी.ए. भाग-एक, दो तथा तीन के कुल 22 प्रतिभागियों ने सूरदास के पद, कबीर की भक्ति भावना, कैकेयी अनुताप, कामायनी आशा सर्ग, कलिंग विजय आदि विषयों पर व्याख्यान प्रस्तुत किया। निर्णायक के रूप में हिन्दी विभाग की असिस्टेंट प्रोफेसर डॉ. सुधा शुक्ला तथा बी.एड. विभाग की असिस्टेंट प्रोफेसर श्रीमती पुष्पा निषाद उपस्थित रहीं। प्रतियोगिता में प्रथम स्थान अनिल कुमार यादव (बी.ए. भाग-तीन), द्वितीय स्थान किशन कुमार अग्रहरि (बी.ए. भाग-दो) तथा तृतीय स्थान बबिता गुप्ता (बी.ए. भाग-तीन) ने प्राप्त किया। कार्यक्रम का संयोजन हिन्दी विभाग की अध्यक्ष डॉ. आरती सिंह ने किया।



शोध व्याख्यान प्रतियोगिता में व्याख्यान प्रस्तुत करती हिन्दी विभाग की छात्रा

## मनोविज्ञान विभाग में व्याख्यान प्रतियोगिता

भारत-भारती पखवारा के अन्तर्गत 18 जनवरी को मनोविज्ञान विभाग द्वारा व्याख्यान प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। इस प्रतियोगिता में बी.ए./ बी.एस-सी. भाग-एक, दो तथा तीन के कुल 36 विद्यार्थियों ने बायोलॉजिकल बेसिस ऑफ बिहैवियर, सोसल इन्फ्लूएंस, मानसिकता मंदता, अनुबन्धन सिद्धान्त आदि विषयों पर व्याख्यान प्रस्तुत किया। विषय



व्याख्यान प्रतियोगिता में विजयी प्रतिभागियों के साथ विभागीय शिक्षक एवं अतिथि



विशेषज्ञ के रूप में इण्डियन एसोसियशन ऑफ यूथ साइकोलॉजिस्ट्स के अध्यक्ष तथा दीनदयाल उपाध्याय गोरखपुर विश्वविद्यालय, गोरखपुर के शोध छात्र श्री प्रशान्त मणि तिवारी एवं इण्डियन एसोसियशन ऑफ यूथ साइकोलॉजिस्ट्स के उपाध्यक्ष तथा दीनदयाल उपाध्याय गोरखपुर विश्वविद्यालय, गोरखपुर के शोध छात्र श्री अनन्त शंकर पाण्डेय उपस्थित रहे। प्रतियोगिता में प्रथम स्थान पाण्डेय शिवम् जितेन्द्र (बी.एस-सी. भाग-एक), द्वितीय स्थान सर्वेश्वर कान्त चन्द्रा (बी.ए. भाग-दो), तृतीय स्थान विवेक कुशवाहा (बी.एस-सी. भाग-तीन) तथा सांत्वना पुरस्कार संयुक्त रूप से किरन गुप्ता (बी.एस-सी. भाग-दो) एवं अल्पना चौधरी (बी.एस-सी. भाग-एक) ने प्राप्त किया। कार्यक्रम का संयोजन मनोविज्ञान विभाग के प्रभारी डॉ. प्रज्ञेश कुमार मिश्र तथा संचालन डॉ. वेंकट रमन पाण्डेय ने किया।

## शिक्षक-अभिभावक सम्मेलन

19 जनवरी को शिक्षक-अभिभावक सम्मेलन का आयोजन किया गया। बैठक में अभिभावकों से महाविद्यालय की कार्यप्रणाली एवं शिक्षकों के बारे में प्रतिपुष्टि मांगी गई। कार्यक्रम की अध्यक्षता प्राचार्य डॉ.



शिक्षक-अभिभावक सम्मेलन में मंचस्थ अभिभावक संघ के पदाधिकारी तथा प्राचार्य

प्रदीप कुमार राव, संचालन राजनीतिशास्त्र विभाग के असिस्टेंट प्रोफेसर डॉ. कृष्ण कुमार पाठक ने किया। संयोजन रसायन विज्ञान विभाग के असिस्टेंट प्रोफेसर श्री संजय कुमार जायसवाल ने किया। बैठक में शिक्षक, अभिभावक संघ के अध्यक्ष श्री विपिन कुमार यादव, उपाध्यक्ष श्री अमन चौहान तथा महामंत्री श्री इन्द्रजीत दूबे सहित कई अभिभावकों ने अपने सुझाव दिए।



शिक्षक-प्राचार्य बैठक में उपस्थित महाराणा प्रताप शिक्षा परिषद् के सदस्य श्री प्रमथनाथ मिश्र, प्राचार्य एवं समस्त शिक्षक

## शिक्षक-प्राचार्य बैठक

19 जनवरी को हिन्दुआ सूर्य महाराणा प्रताप पुण्य तिथि के अवसर पर महाराणा प्रताप स्मृति व्याख्यान, प्राचार्य डॉ. प्रदीप कुमार राव द्वारा दिया गया। तत्पश्चात् शिक्षक-प्राचार्य बैठक का आयोजन किया गया। बैठक की अध्यक्षता महाराणा प्रताप शिक्षा परिषद के माननीय सदस्य श्री प्रमथनाथ मिश्र ने की। बैठक में वार्षिक योजना के क्रियान्वयन की समीक्षा के साथ पठन-पाठक, राष्ट्रीय सेवा योजना, 26 जनवरी के कार्यक्रम, विश्वविद्यालय पूर्व परीक्षा आदि के सम्बन्ध में विचार विमर्श तथा महाविद्यालय के सम्बन्ध में शिक्षा परिषद की रिपोर्ट प्रस्तुत की गई।

## प्राचीन इतिहास, पुरातत्व एवं संस्कृति विभाग में विशिष्ट व्याख्यान

20 जनवरी को भारत-भारती पखवारा के अन्तर्गत प्राचीन इतिहास, पुरातत्व एवं संस्कृति विभाग द्वारा “भारतीय इतिहास में मुद्राओं का महत्त्व” विषय पर आयोजित विशिष्ट व्याख्यान में मुख्य वक्ता के



रूप में यू.जी.सी. के पोस्ट डॉक्टरल फेलो डॉ. कन्हैया सिंह ने व्याख्यान प्रस्तुत किया। अध्यक्षता प्राचीन इतिहास, पुरातत्व एवं संस्कृति विभाग के अध्यक्ष श्री सुबोध कुमार मिश्र तथा संचालन डॉ. सौरभ कुमार सिंह ने किया।

## भौतिक विज्ञान विभाग में एकदिवसीय कार्यशाला



विशिष्ट व्याख्यान प्रस्तुत करते डॉ. कन्हैया सिंह

भारत-भारती पखवारा के अन्तर्गत 20 जनवरी को भौतिक विज्ञान विभाग द्वारा कम्प्यूटर हार्डवेयर विषय पर एक दिवसीय कार्यशाला का आयोजन किया



कार्यशाला को सम्बोधित करते श्री अभिषेक वर्मा

गया। कार्यशाला में मुख्य बिन्दु कम्प्यूटर के हार्डवेयर का परिचय, विभिन्न कम्प्यूटर घटकों की कार्यप्रणाली एवं उनकी असेम्बलिंग द्वारा कम्प्यूटर का संयोजन विषय पर संक्षिप्त परिचय भौतिक विज्ञान विभाग ने असिस्टेंट प्रोफेसर श्री अभिषेक वर्मा द्वारा दिया गया। कार्यक्रम का संचालन डॉ. शैलेन्द्र कुमार ठाकुर तथा कार्यशाला का संयोजन भौतिक विज्ञान विभाग की प्रभारी श्रीमती मनीता सिंह ने किया।



## कम्प्यूटर साइंस विभाग में शोध व्याख्यान प्रतियोगिता

भारत-भारती पखवारा के अन्तर्गत 20 जनवरी को कम्प्यूटर साइंस विभाग द्वारा 'शोध-व्याख्यान' प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। प्रतियोगिता में 22 छात्र-छात्राओं ने प्रतिभाग किया, जिसमें अम्बुज पाण्डेय (बी.एस-सी. भाग-दो) ने प्रथम, मनीष दूबे (बी.एस-सी. भाग-एक) ने द्वितीय तथा प्रवीश पाण्डेय (बी.एस-सी. भाग-एक) ने तृतीय स्थान प्राप्त किया।

शोध व्याख्यान प्रतियोगिता में व्याख्यान प्रस्तुत करता विद्यार्थी प्रतियोगिता के निर्णायक मण्डल में श्री हरविन्द कुमार श्रीवास्तव, डॉ. राहुल मिश्र, श्री रमाकान्त दूबे तथा श्री सुबोध कुमार मिश्र उपस्थित रहे।



## वनस्पति विज्ञान विभाग में विज्ञान प्रदर्शनी

20 जनवरी को भारत-भारती पखवारा के अन्तर्गत वनस्पति विज्ञान विभाग में विज्ञान प्रदर्शनी का आयोजन किया गया। प्रदर्शनी का उद्घाटन वनस्पति विज्ञान विभाग के अध्यक्ष डॉ. अभय कुमार श्रीवास्तव ने किया। प्रतियोगिता में कुल 50 विद्यार्थियों ने प्रतिभाग किया। प्रदर्शनी में बी.एस-सी. भाग-एक से प्रथम स्थान शिक्षा वर्मा, द्वितीय स्थान अनुपम पाण्डेय एवं तृतीय स्थान संयुक्त रूप से प्रियंका सिंह तथा चन्द्रप्रभा सिंह को प्राप्त हुआ। बी.एस-सी. भाग-दो से प्रथम स्थान शालिनी सिंह, द्वितीय स्थान उजमा खातून तथा तृतीय स्थान शिवम कुमार जायसवाल ने प्राप्त किया। बी.एस-सी. भाग-तीन से प्रथम स्थान अरूण साहनी, द्वितीय स्थान अजय यादव एवं तृतीय स्थान श्वेता मिश्रा ने प्राप्त किया। एम.एस-सी. प्रथम वर्ष में प्रथम स्थान अंजली कुमारी द्वितीय स्थान पुनीता पाल तथा तृतीय स्थान जागृति धर दूबे ने प्राप्त किया। निर्णायक मण्डल में सुश्री आम्रपाली वर्मा तथा डॉ. अखिलेश कुमार गुप्ता रहे।



विज्ञान प्रदर्शनी में अपना मॉडल प्रस्तुत करते वनस्पति विज्ञान के विद्यार्थी

## अर्थशास्त्र विभाग में एकदिवसीय कार्यशाला

21 जनवरी को भारत-भारती पखवारा के अन्तर्गत अर्थशास्त्र विभाग द्वारा “इम्पार्टेन्स ऑफ इन्फेरेन्सियल स्टैटिस्टिक्स इन सोशल साइंसेज” विषय पर एकदिवसीय कार्यशाला का आयोजन किया गया। इस विषय पर मनोविज्ञान विभाग के प्रभारी डॉ. प्रज्ञेश कुमार मिश्र ने व्याख्यान प्रस्तुत किया। कार्यशाला का संयोजन एवं संचालन अर्थशास्त्र विभाग के प्रभारी श्री मंजेश्वर ने किया।



कार्यशाला को सम्बोधित करते डॉ. प्रज्ञेश कुमार मिश्र

## भूगोल विभाग में संगोष्ठी

21 जनवरी को भारत-भारती पखवारा के अन्तर्गत भूगोल विभाग द्वारा “आपदा प्रबंधन एवं चुनौतियाँ” विषय पर संगोष्ठी का आयोजन किया गया। संगोष्ठी में मुख्य वक्ता दीनदयाल उपाध्याय गोरखपुर विश्वविद्यालय, गोरखपुर के भूगोल विभाग के वरिष्ठ आचार्य प्रो. एन.के. राणा ने अपना उद्बोधन प्रस्तुत किया। इस संगोष्ठी



विशिष्ट व्याख्यान प्रस्तुत करते प्रो. एन.के. राणा



में परास्नातक तथा स्नातक स्तर के कुल 52 प्रतिभागियों ने शोध पत्र प्रस्तुत किया। संगोष्ठी में उकृष्ट शोधपत्र प्रस्तुति के लिए प्रथम पुरस्कार सर्वेश्वर कांत चन्द्रा (बी.ए. भाग-दो), द्वितीय पुरस्कार यशवन्त चौधरी (बी.ए. भाग-एक) एवं तृतीय पुरस्कार राहुल यादव (बी.ए. भाग-एक) को दिया गया। संगोष्ठी का संयोजन भूगोल विभाग की असिस्टेंट प्रोफेसर डॉ. शालू श्रीवास्तव ने किया।

## भूगोल विभाग का शैक्षिक भ्रमण

21 जनवरी को भूगोल विभाग के बी.ए./बी.एस-सी भाग-तीन के छात्र-छात्राओं का शैक्षिक भ्रमण भूगोल विभाग के अध्यक्ष डॉ. विजय कुमार चौधरी के निर्देशन में गोरखपुर से लखनऊ, हरिद्वार, ऋषिकेश, देवप्रयाग, देहरादून, मसूरी आदि स्थानों के भ्रमण के लिए प्रस्थान किया। सभी स्थलों पर भ्रमण के उपरान्त वापसी 01 फरवरी को हुई।



शैक्षिक भ्रमण पर भूगोल विभाग के शिक्षक एवं विद्यार्थी

## ठाकुर रोशन सिंह जयन्ती

भारत-भारती पखवारा के अन्तर्गत 22 जनवरी को राष्ट्रीय सेवा योजना के तत्वावधान में महान क्रान्तिकारी ठाकुर रोशन सिंह की जयन्ती के अवसर पर 'एक भारत श्रेष्ठ भारत' विषय पर विशिष्ट व्याख्यान का आयोजन किया गया जिसमें मुख्य वक्ता के रूप में वाणिज्य विभाग के असिस्टेंट प्रोफेसर डॉ. सुभाष कुमार गुप्ता ने व्याख्यान प्रस्तुत कर महाविद्यालय परिवार की ओर से महान क्रान्तिकारी ठाकुर रोशन सिंह को श्रद्धासुमन अर्पित किया।



व्याख्यान देते डॉ. सुभाष कुमार गुप्ता

## राजनीतिशास्त्र विभाग में विशिष्ट व्याख्यान

भारत-भारती पखवारा के अन्तर्गत 22 जनवरी को राजनीतिशास्त्र विभाग में आयोजित विशिष्ट व्याख्यान में 'अमेरिका-ईरान तनाव : भारतीय विदेश नीति के विशेष सन्दर्भ में' विषय पर अन्तर्राष्ट्रीय राजनीति के जानकार एवं जी.एस.टी. विभाग के सहायक



विशिष्ट व्याख्यान प्रस्तुत करते डॉ. अमित कुमार सिंह



आयुक्त डॉ. अमित कुमार सिंह ने व्याख्यान प्रस्तुत किया। कार्यक्रम की प्रस्ताविका डॉ. कृष्णा कुमार पाठक ने प्रस्तुत की एवं अध्यक्षत राजनीतिशास्त्र विभाग के अध्यक्ष डॉ. अविनाश प्रताप सिंह ने किया।



विशिष्ट व्याख्यान प्रस्तुत करते डॉ. सत्यप्रकाश सिंह

## सांख्यिकी विभाग में विशिष्ट व्याख्यान

22 जनवरी को भारत-भारती पखवारा के अन्तर्गत सांख्यिकी विभाग द्वारा “सहसम्बन्ध और प्रतिगमन विश्लेषण” विषय पर विशिष्ट व्याख्यान कार्यक्रम का आयोजन किया गया। कार्यक्रम में मुख्य वक्ता के रूप में के. आई.पी.एम. कॉलेज, गीडा, गोरखपुर के असिस्टेंट प्रोफेसर डॉ. सत्यप्रकाश सिंह ने व्याख्यान प्रस्तुत किया। कार्यक्रम का संचालन सांख्यिकी विभाग के प्रभारी डॉ. अरूण कुमार राव तथा आभार ज्ञापन डॉ. कुसुमलता सिंह ने किया।



पोस्टर प्रतियोगिता में पोस्टर बनाती छात्रा

## पोस्टर प्रतियोगिता

22 जनवरी को भारत-भारती पखवारा के अन्तर्गत राष्ट्रीय सेवा योजना के तत्वावधान में ‘गंगा निर्मलता एवं जल संरक्षण’ कार्यक्रम के अन्तर्गत पोस्टर प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। प्रतियोगिता में

राष्ट्रीय सेवा योजना के स्वयंसेवक एवं स्वयंसेविकाओं ने स्वनिर्मित पोस्टर के माध्यम से जल संरक्षण एवं पर्यावरण संकट को प्रदर्शित किया जिसमें प्रथम स्थान जसवन्त सिंह चौहान (बी.ए. भाग-एक), द्वितीय स्थान दीपक विश्वकर्मा (बी.ए. भाग-एक), तृतीय स्थान रूपा साहनी (बी.ए. भाग-एक) तथा सांत्वना पुरस्कार चन्द्रकला सिंह (बी.एस-सी. भाग-एक) ने प्राप्त किया। निर्णायक के रूप में डॉ. नीलम गुप्ता, डॉ. सुभाष कुमार गुप्ता तथा श्री वीरेन्द्र तिवारी उपस्थित रहे। कार्यक्रम का संयोजन कार्यक्रम अधिकारी श्रीमती किरन सिंह ने किया।

## हिन्दी विभाग में दो दिवसीय कार्यशाला

22-23 जनवरी को भारत-भारती पखवारा के अन्तर्गत ‘हिन्दी भाषा वर्तनी एवं उच्चारण का शुद्ध प्रयोग’ विषय पर दो दिवसीय कार्यशाला का आयोजन किया गया। कार्यक्रम का उद्घाटन प्रतिष्ठित साहित्यकार एवं किसान पी.जी. कॉलेज, सेवरही के



कार्यशाला को सम्बोधित करते डॉ. वेद प्रकाश पाण्डेय



पूर्व प्राचार्य डॉ. वेद प्रकाश पाण्डेय द्वारा किया गया। मुख्य वक्ता डॉ. वेद प्रकाश पाण्डेय जी ने वाक्यों का शुद्ध उच्चारण, पंचमाक्षरों (ङ, ज, ण, न, म) के प्रयोग, हिन्दी के अंको का वर्णन आदि विषयों से विद्यार्थियों को अवगत कराया।

## गृह विज्ञान विभाग में तीन दिवसीय कार्यशाला

22-24 जनवरी को भारत-भारती पखवारा के अन्तर्गत गृह विज्ञान विभाग तथा पिडीलाइट कम्पनी, मुम्बई के संयुक्त तत्वावधान में 'महिला उद्यमिता' विषय पर तीन दिवसीय कार्यशाला का आयोजन किया गया। तीन दिनों तक चलने वाली इस कार्यशाला में बतौर



कार्यशाला में छात्राओं को प्रशिक्षित करते श्री अनिल प्रजापति मुख्य वक्ता पिडीलाइट कम्पनी के गोरखपुर केंद्र के कार्यक्रम अधिकारी श्री अनिल प्रजापति ने महिला उद्यमिता के विविध पक्षों पर प्रकाश डाला। कार्यशाला की अध्यक्षता गृह विज्ञान विभाग की अध्यक्ष श्रीमती किरन सिंह, संचालन सुश्री सुनिधि गुप्ता तथा स्वागत और आभार ज्ञापन सुश्री अपूर्वा त्रिपाठी ने किया।

## नेताजी सुभाष चन्द्र बोस जयन्ती

23 जनवरी को भारत-भारती पखवारा के अन्तर्गत नेताजी सुभाष चन्द्र बोस जयन्ती के अवसर पर आयोजित विशिष्ट व्याख्यान में गृह विज्ञान विभाग की असिस्टेंट प्रोफेसर सुश्री सुनिधि गुप्ता ने व्याख्यान प्रस्तुत कर महाविद्यालय परिवार की ओर से उन्हें श्रद्धांजलि अर्पित की।



नेताजी सुभाष चन्द्र बोस के व्यक्तित्व पर प्रकाश डालती सुश्री सुनिधि गुप्ता

## भौतिक विज्ञान विभाग में विशिष्ट व्याख्यान

23 जनवरी को भारत-भारती पखवारा के अन्तर्गत भौतिक विज्ञान विभाग द्वारा 'माइक्रोवेव एवं स्पेक्ट्रोवेव' विषय पर आयोजित विशिष्ट व्याख्यान में बतौर मुख्य वक्ता दीनदयाल उपाध्याय गोरखपुर विश्वविद्यालय, गोरखपुर के भौतिक विज्ञान विभाग के असिस्टेंट प्रोफेसर डॉ. मानिन्द्र कुमार ने व्याख्यान प्रस्तुत किया। कार्यक्रम का संचालन श्री अभिषेक वर्मा तथा आभार ज्ञापन भौतिक विज्ञान विभाग की प्रभारी श्रीमती मनीता सिंह ने किया।



विशिष्ट व्याख्यान प्रस्तुत करते डॉ. मानिन्द्र कुमार



## निबन्ध प्रतियोगिता

23 जनवरी को भारत-भारती पखवारा के अन्तर्गत राष्ट्रीय सेवा योजना के तत्वावधान में 'गंगा निर्मलता एवं जल संरक्षण' कार्यक्रम के अन्तर्गत निबन्ध प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। प्रतियोगिता में राष्ट्रीय सेवा योजना के दोनों इकाई हिन्दुआ सूर्य महाराणा प्रताप एवं गुरु श्रीगोरक्षनाथ के स्वयंसेवक एवं स्वयंसेविकाओं ने प्रतिभाग किया। इस प्रतियोगिता में चन्द्रप्रभा सिंह (बी.एस-सी. भाग-एक) प्रथम, रूपा साहनी (बी.एस-सी. भाग दो) द्वितीय तथा ईशिका सिंह (बी.एस-सी. भाग-एक) तृतीय स्थान पर रहीं। निर्णायक मण्डल में श्रीमती शिप्रा सिंह, श्री रमाकान्त दूबे तथा श्रीमती साधना सिंह रहीं।



निबन्ध प्रतियोगिता में प्रतिभाग करते स्वयंसेवक एवं स्वयंसेविकाएं

## वनस्पति विज्ञान विभाग में शोध-व्याख्यान प्रतियोगिता

23 जनवरी को भारत-भारती पखवारा के अन्तर्गत वनस्पति विज्ञान विभाग द्वारा शोध व्याख्यान प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। प्रतियोगिता में कुल 34 विद्यार्थियों ने प्रतिभाग किया। बी.एस-सी. भाग-एक में प्रथम स्थान शिक्षा शर्मा, द्वितीय स्थान राकेश तथा तृतीय स्थान अल्पना चौधरी ने प्राप्त किया। बी.एस-सी. भाग दो में प्रथम स्थान विजय सिंह, द्वितीय स्थान आलोक सिंह तथा तृतीय स्थान शालिनी सिंह ने प्राप्त किया। बी.एस-सी. भाग-तीन में प्रथम स्थान श्वेता मिश्रा, द्वितीय स्थान पूजा शुक्ला तथा तृतीय स्थान अजय यादव को प्राप्त हुआ। निर्णायक मण्डल में श्री विरेन्द्र तिवारी, डॉ. अखिलेश कुमार गुप्ता एवं सुश्री आम्रपाली वर्मा रहीं।



शोध व्याख्यान प्रतियोगिता में व्याख्यान प्रस्तुत करती वनस्पति विज्ञान की छात्रा

## बी.एड्. विभाग में विशिष्ट व्याख्यान

23 जनवरी को भारत-भारती पखवारा के अन्तर्गत बी.एड्. विभाग में 'क्रियात्मक अनुसंधान' विषय पर आयोजित विशिष्ट व्याख्यान में मुख्य वक्ता के रूप में चन्द्रकान्ति रमावती देवी महिला स्नातकोत्तर पी.जी. कॉलेज, गोरखपुर के बी.एड्. विभाग की असिस्टेंट प्रोफेसर डॉ. रेखा श्रीवास्तव ने व्याख्यान प्रस्तुत किया। कार्यक्रम का संचालन सुश्री रचना सिंह तथा आभार ज्ञापन डॉ. अनुभा श्रीवास्तव ने किया।



विशिष्ट व्याख्यान प्रस्तुत करती डॉ. रेखा श्रीवास्तव



## छात्रसंघ कार्यकारिणी बैठक

23 जनवरी को छात्रसंघ कार्यकारिणी की बैठक आयोजित की गई जिसमें कार्यकारिणी सदस्यों द्वारा अध्ययन-अध्यापन, स्मार्ट क्लास, छात्रसंघ वार्षिक पत्रिका 'चेतक', वॉटर प्यूरीफायर, क्रीड़ा-सामग्री के सन्दर्भ में वार्षिक बजट पर चर्चा की गई। बैठक में छात्रसंघ प्रभारी श्री नन्दन शर्मा, छात्रसंघ संरक्षक डॉ. अविनाश प्रताप सिंह तथा छात्रसंघ के समस्त सदस्य उपस्थित रहे।



छात्रसंघ कार्यकारिणी बैठक में उपस्थित छात्रसंघ प्रभारी तथा छात्रसंघ कार्यकारिणी के सदस्य

## रसायन विज्ञान विभाग में विज्ञान प्रदर्शनी

25 जनवरी को भारत-भारती पखवारा के अन्तर्गत रसायन विज्ञान विभाग में विज्ञान प्रदर्शनी का आयोजन किया गया। छात्रों द्वारा अम्लीय वर्षा के दुष्परिणाम, जल संरक्षण, जल शुद्धिकरण आदि विषयों पर मॉडल प्रस्तुत किया गया। प्रतियोगिता में स्नातक स्तर पर प्रथम स्थान संयुक्त रूप से सृष्टि श्रीवास्तव तथा प्राची जायसवाल, द्वितीय स्थान ममता प्रजापति एवं तृतीय स्थान संयुक्त रूप से कृष्ण कुमार सिंह, वैभव गुप्ता एवं सत्यप्रकाश पाठक को प्राप्त हुआ। प्रतियोगिता में स्नातकोत्तर स्तर पर प्रथम स्थान अनुपमा सिंह, द्वितीय स्थान संयुक्त रूप से चंदा सिंह, किशन पाण्डेय एवं प्रभात वर्मा तथा तृतीय स्थान संयुक्त रूप से दीपक कुमार गुप्ता, दिनेश पाल एवं पूजा यादव को प्राप्त हुआ। कार्यक्रम में मुख्य अतिथि के रूप में श्री रामगोपाल पाण्डेय, जोनल हेड, न्यूज 18 तथा विशिष्ट अतिथि श्री अखिलेश कुमार पाण्डेय, न्यूज रिपोर्टर, न्यूज 18 एवं श्री रूद्र प्रताप सिंह, रिपोर्टर, पंजाब केसरी उपस्थित रहे। निर्णायक के रूप में श्री विरेन्द्र तिवारी, श्री प्रतीक दास एवं श्रीमती अनुपमा श्रीवास्तव रहीं।



विज्ञान प्रदर्शनी में मॉडल प्रदर्शित करता विद्यार्थी

## वाणिज्य विभाग में शोध व्याख्यान प्रतियोगिता

25 जनवरी को भारत-भारती पखवारा के अन्तर्गत वाणिज्य विभाग में शोध व्याख्यान प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। प्रतियोगिता में मुख्य अतिथि के रूप में रक्षा एवं स्नातकोत्तर अध्ययन विभाग के



व्याख्यान प्रस्तुत करता वाणिज्य विभाग का छात्र



प्रवक्ता श्री रमाकान्त दूबे ने शोध के उद्देश्य तथा शोध व खोज के बीच के अंतर को बताते हुए बीज वक्तव्य रखा। प्रतियोगिता में कुल 35 विद्यार्थियों ने प्रतिभाग किया जिसमें स्नातक स्तर पर प्रथम स्थान काजल सिंह (बी.कॉम. भाग-एक), द्वितीय स्थान संयुक्त रूप से अलका भट्ट (बी.कॉम. भाग-एक) तथा ज्योति पाण्डेय (बी.कॉम. भाग-दो) तथा तृतीय स्थान संयुक्त रूप से रोहित गौड़ (बी.कॉम. भाग-एक) तथा अभिषेक चतुर्वेदी (बी.कॉम. भाग-दो) ने प्राप्त किया। स्नातकोत्तर स्तर पर प्रथम स्थान कृष्णा सिंह (एम.कॉम. अंतिम वर्ष), द्वितीय स्थान संयुक्त रूप से स्नेहिल राज और नम्रता पाण्डेय (एम.कॉम. अंतिम वर्ष) तथा तृतीय स्थान स्वेच्छा गुप्ता (एम. कॉम. प्रथम वर्ष) ने प्राप्त किया। कार्यक्रम की अध्यक्षता वाणिज्य विभाग के अध्यक्ष डॉ. राजेश शुक्ल तथा संचालन बी.कॉम. भाग-दो के छात्र अभिषेक चतुर्वेदी तथा सना खान ने किया। निर्णायक के रूप में श्री नंदन शर्मा, श्रीमती नूपुर शर्मा तथा सुश्री श्वेता चौबे रहीं। कार्यक्रम का संयोजन डॉ. सुभाष कुमार गुप्त ने किया।

## राष्ट्रीय मतदाता दिवस

भारत-भारती पखवारा के अन्तर्गत 25 जनवरी को राष्ट्रीय सेवा योजना के तत्वावधान में 'राष्ट्रीय मतदाता दिवस' के अवसर पर आयोजित व्याख्यान में मुख्य वक्ता के रूप में डॉ. कृष्ण कुमार पाठक ने उद्बोधन के माध्यम से मतदान के महत्त्व के बारे में विद्यार्थियों को जागरूक किया। इस अवसर पर सभी ने मतदान करने का शपथ लिया



राष्ट्रीय मतदाता दिवस के अवसर पर शपथ लेते छात्र-शिक्षक

## अंग्रेजी विभाग में तीन दिवसीय कार्यशाला

25-27 जनवरी को भारत-भारती पखवारा के अन्तर्गत अंग्रेजी विभाग द्वारा 'प्रोफेशनल राइटिंग' विषय पर त्रिदिवसीय कार्यशाला का आयोजन किया गया। कार्यशाला का उद्घाटन डॉ. सुधीर नारायण सिंह, विभागाध्यक्ष, ह्यूमनिटिज एण्ड मैनेजमेंट साइंस, मदन मोहन मालवीय प्रौद्योगिकीय विश्वविद्यालय, गोरखपुर द्वारा



कार्यशाला को सम्बोधित करते डॉ. सुधीर नारायण सिंह

किया गया। तीन दिन चलने वाली इस कार्यशाला में प्रतिदिन तीन-तीन सत्र संचालित किये गये। कार्यशाला के प्रथम दिन पत्र लेखन, रिपोर्ट लेखन एवं शोध पत्र लेखन विषय पर चर्चा की गई। कार्यशाला के दूसरे दिन रीज्यूम, कॅरिकुलम वीटे एवं बायोडाटा प्रस्तुतीकरण पर चर्चा की गई जबकि कार्यशाला के तीसरे दिन फेकल्टी डेवलपमेंट, टीचर टॉट रिलेशनशिप एवं इनहैंसिंग क्लास रूम इफैक्टिवनेस के बारे में बताया गया।



## गणतंत्र दिवस समारोह के साथ भारत-भारती पखवारा का समापन

26 जनवरी को गणतंत्र दिवस समारोह के अवसर पर प्राचार्य डॉ. प्रदीप कुमार राव ने ध्वजारोहण किया। राष्ट्रगान तथा वन्देमातरम् के उपरान्त भव्य सांस्कृतिक कार्यक्रम का आयोजन किया गया। अन्त में प्राचार्य ने वर्ष भर की महाविद्यालय की गतिविधियों एवं प्रयासों को शहीदों के चरणों में समर्पित करते हुए उन्हें श्रद्धांजलि अर्पित की। इस भव्य समारोह के साथ 12 जनवरी से प्रारम्भ भारत-भारती पखवारा का हर्षोल्लास के साथ समापन हुआ। कार्यक्रम में मुख्य अतिथि के रूप में कर्नल (सेवानिवृत्त) बी.पी. शाही एवं विशिष्ट अतिथि योगवाणी के सम्पादक डॉ. फूलचन्द गुप्ता ने मार्गदर्शक उद्बोधन दिया।



गणतंत्र दिवस के अवसर पर विद्यार्थियों का मार्गदर्शन करते अतिथि द्वय कर्नल बी.पी. शाही एवं डॉ. फूलचन्द प्रसाद गुप्त



गणतंत्र दिवस के अवसर पर उद्बोधन देते प्राचार्य डॉ. प्रदीप कुमार राव एवं उपस्थित शिक्षक और विद्यार्थी



गणतंत्र दिवस के अवसर पर नाट्य मंचन करते महाविद्यालय के विद्यार्थी